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1.1 Meteorologické parametre súvisiace s kvalitou ovzdušia  

Na kvalitu ovzdušia vplývajú okrem emisií znečisťujúcich látok aj meteorologické podmienky, ako je 
rýchlosť vetra a s ňou súvisiace rozptylové podmienky, atmosférické zrážky a teplota. Rozptylové 
podmienky môžeme hodnotiť rôznymi spôsobmi. Jednou z možností je sledovať priestorové rozloženie 
najčastejšieho výskytu teplotných inverzií, ktoré sú obvykle spojené s nepriaznivými rozptylovými 
podmienkami  

Obr. 1 zobrazuje zaťaženie územia teplotnými inverziami, ktoré je tým výraznejšie, čím sýtejšia je farba 
na mape. Vidno tu priestorové výrazné zastúpenie inverzných situácií v oblasti Gemera, kde sa dlhodobo 
vyskytujú vysoké koncentrácie PM a benzo(a)pyrénu, ako dosvedčujú aj výsledky merania v Jelšave. 
Problematické rozptylové podmienky ilustruje aj priestorové rozloženie rýchlosti vetra na (Obr. 2)  

Obr. 1 Mapa teplotných inverzií  

 

Zdroj dát: Atlas krajiny SR, https://app.sazp.sk/atlassr/ 

Obr. 2 Rýchlosť vetra vo výške 10 m podľa modelu ALADIN. Priemerné hodnoty za január, február a december 

2024. Rozlíšenie 2 x 2 km. 
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Teplota počas vykurovacej sezóny (Obr. 3) ovplyvňuje kvalitu ovzdušia nepriamo, ale výrazne tým, že 
podmieňuje nároky na vykurovanie. Vykurovanie domácností tuhým palivom na Slovensku je v 
súčasnosti na väčšine lokalít určujúcim faktorom, ktorý spôsobuje zhoršenú kvalitu ovzdušia – zvýšené 
koncentrácie prachových častíc a najmä benzo(a)pyrénu. Na priestorovom rozložení teploty v zimných 
mesiacoch vidno potenciálne problematické oblasti najmä v regiónoch Gemer, Novohrad, Horehronie, 
Spiš, Šariš, Tatry, Liptov, Orava, Kysuce, Turiec a Horné Považie. 

 

Obr. 3 Teplota vo výške 2 m podľa modelu ALADIN. Priemerné hodnoty za január,  február a december 2024. 

Rozlíšenie 2 x 2 km 

 

1.2 Vyhodnotenie meteorologických parametrov v roku 2024  

Z hľadiska vplyvu meteorologických podmienok sa v roku 2024 na väčšine lokalít nepriaznivo prejavili najmä 
dlhotrvajúce a opakované situácie s nepriaznivými rozptylovými podmienkami v novembri a decembri. Na 
niektorých staniciach, vrátane dlhodobo problémovej Jelšavy, bol najnepriaznivejší január. Vo všeobecnosti 
nepriaznivo pôsobili aj opakované obdobia s nedostatkom atmosférických zrážok.  
 
Podrobnejšie informácie o klimatologických charakteristikách sú uvedené v zhodnotení roka na 
webstránke SHMÚ. Mesačné hodnotenie sa nachádza v Bulletine  Meteorológia a klimatológia. Prevládajúce 
typy poveternostných situácií sú zverejňované na webstránke. Dennú analýzu prízemného tlakového poľa je 
možné sledovať v Bulletine  Meteorológia a klimatológia. 

 

https://www.shmu.sk/sk/?page=2049&id=1577
https://www.shmu.sk/sk/?page=2049&id=1577
https://www.shmu.sk/sk?page=1613
https://www.shmu.sk/sk?page=8
https://www.shmu.sk/sk?page=1613

